



《严子陵》

十年耕耘春满园

——宁波市庆祝新中国成立六十五周年精品剧目展演



《十里红妆·女儿梦》



《烟雨青瓷》

《典妻》



核心提示

为了庆祝新中国成立65周年，同时集中回顾最近10年来宁波市的舞台艺术创作成果，活跃城市文化氛围，我市于9月至11月举行了为期两个月的精品剧目展演。作为市民文化艺术节活动之一，此次展演共有14台剧目，其中甬剧3台，姚剧1台，宁海平调1台，越剧8台，舞剧1台，比较客观地体现出宁波市舞台艺术的资源优势分布。

展演的每场演出都坚持低票价，充分体现了“人民艺术为人民”的价值理念。组织者还努力挖掘传统老戏，如宁海平调《金莲斩蛟》是时隔30年之后平调再次登上宁波的舞台，让广大市民充分领略了宁海平调的传统特色和经典老戏的艺术魅力。

整个展演以甬剧《典妻》开锣，该剧根据宁波作家柔石《为奴隶的母亲》改编而成，曾荣获中国戏剧文华大奖等重要奖项，代表着我市舞台艺术创作的最高成就，具有浓浓的本土情怀。甬剧《安娣》改编自美国剧作家尤金·奥尼尔的话

第一次观看《典妻》是10年前。刚从北方初来乍到的我，莫说是甬剧，此前连一出真正的舞台戏都没有看过。

戏未开演，舞台上只有蒙蒙的雾气和潺潺的溪水，只一眼，我的心便被这个“过于”真实的舞美设计牢牢地抓住了。跟随着王锦文扮演的“妻”在哀怨与

无奈中挣扎，看着穷困潦倒的丈夫积习难改，典妻之钱也未能挽救他的命运，心中不由升出一种“可怜之人必有可恨之处”的悲愤。旧社会妇女的悲剧命运也许不是现代人所能够轻易感知的，然而戏曲却让我们真实地回到了他们的心里。

第二次观看《典妻》是带父母去的，虽然初来宁波的二老完全需要靠字幕才能看懂剧情，但好在戏曲艺术的一唱三叹，有的是时间让我们细细品味其中的内涵与

就这样爱上甬剧

——从甬剧《典妻》说起

郑志玥

意蕴。甬剧的朴实感和乡俗味让我们感受到的是浙东地域的百姓生活。

如果说前两次是对甬剧文化的一种朝圣，那最近这一次却是实实在在地走入了剧中。这次，我特意带上了5岁的女儿，希望通过观看传统戏曲进行一次特殊的亲子教育。戏一开场，浓郁的宁波方言便成了女儿最大的障碍，但很快她便寻找到了舞台的感觉，用“看”就已经能理解大意。为了帮助她了解剧情，我一边看戏一边讲述“妻”一

家的悲苦，“秀才”家的阔绰与冷酷，以及一个母亲对两个孩子的牵挂和纠结。女儿虽听不懂唱词，但她很显然被春宝对母亲的一声声呼唤牵动了。我也在她的一遍遍追问中，体会到孩子对剧中人物命运的担忧。虽然故事的时代背景相距我们的生活十分遥远，但母亲与孩子的亲情是相通的。走出剧院，女儿还追问为什么“妻”不能把秋宝带回家？为什么春宝的病没治好？我实在不知怎样告诉她这种命运的无奈，但相信在女儿心中已经对甬剧、对戏曲有了最初的认识。增添了现代审美元素的《典妻》，早已跳出了我们惯常意识里的戏曲俗套，它既有着对经典的仰视，又亲切得如此邻里家常。

一部《典妻》折射出的新鲜的艺术亮色和朴素的人生哲学，已然足够让我爱上甬剧，爱上这个从历史中走来的古老艺术了。

一出戏，一场梦，一段江南记忆

——我看舞剧《十里红妆·女儿梦》

邵丹斌

短短一个半小时，舞剧《十里红妆·女儿梦》就诠释了“美”的含义：伴随着舞台上精美绝伦的“千工床”，似有若无的“女儿红”酒香，浮云飞絮般的民俗吟唱，靠足尖曼妙与轻舞飞扬就呈现了一段缱绻柔丽的闺阁恋情、一曲大美的女性赞歌、一幅浙东的婚嫁画卷。

一声绍兴大班的高腔带出一段18年的“女儿红”故事：《梦恋》、《梦别》、《梦月》、《梦嫁》四个篇章舞尽“青梅熟时”的情窦初开，“红妆红时”的闹猛喜庆，“三年之后”的

破碎，是为了成全

——越剧《烟雨青瓷》带来的思考

吴丽红

当挫折、艰难、失败埋葬希望时，是消沉还是奋进，是坚持还是弃守，是偃旗息鼓还是励精图治？这是观越剧《烟雨青瓷》后，柳含烟这个人物给人带来的思考。

纵观柳含烟的成长历程，遭难前一直倍受父亲宠爱，家难后在未婚夫孟子虚的指使下，孤身来到越窑人家打探救父良方，一开始编剧就为这个人物定下了基调：单纯又至孝。第四场“祭坟”是全剧经过长篇铺垫后的高潮，她由被动变为主动，完成了一次自我“破碎”与“救赎”。此时她已明了父亲与瓷仙的仇冤，从当初

的义无反顾到现在的顾虑重重：自己一心要救的父亲是致死别人的凶手，这父亲当救不当救？当孝不当孝？这是柳含烟的内心矛盾，也是观众的思考。艄公的话如雷贯耳：“欲渡人，先渡心。心不渡，人无路”。在朦胧月色下，她背负荆条，抱着“爹爹你铸下罪愆，当由女儿代为偿还”的信念而来。当秀姑提出：秘色瓷烧成之时，可愿投进窑火，偿还欠下的血债？柳含烟大声而无畏地喊出“我愿意！”面对“坐卧似针锥，良知千百疮；亏欠在肺腑，冤魂惊梦乡”的往后岁月，她选择破碎自己使灵魂得以安息，这是多大的勇气！她

先生之风，山高水长

——姚剧《严子陵》观后

赵淑萍

千百年来，严子陵是隐逸文化的一个符号，是知识分子独立人格的标杆。但是，《后汉书》中对他的记载仅392字，他自己没有留下任何文字。姚剧《严子陵》在尊重史实的情况下，合理地发掘想象的空间。对严子陵“不做官”的阐释，颇有新意和现代意义。

剧情，在三个男人的矛盾冲突中推进。光武帝刘秀，虽坐拥天下，对臣僚仍心存疑虑。他问计昔日的同窗严子陵并想让他出仕。严子陵呢？高蹈出世，不慕功名，一心想归隐山林，但是，内心希望刘

秀成为一代明君。另一同窗侯霸，虽非奸诈之徒，但因为曾经效忠过王莽，内心戚戚，刘秀对严子陵的器重更令他不安。宫中宴乐，三人共饮，饭后刘和严同榻而眠，严故意把双足压刘腹上进行试探。第二天，史官即报“客星犯御座”，严性命攸关。最后刘秀烧毁表章，放了严子陵……

古往今来，对严子陵的解说有几种，“高风说”、“友情说”、“逃名说”、“猎名说”、“避祸说”……众说纷纭。该剧以新的视角赋予一个历史人物积极的意义。耿介磊落的严子陵，追求精神的独立

和内心的自由，但他并非自命清高也非漠然避世。他劝谏刘秀，真正的功德碑是记在老百姓心里的。他举荐侯子道这样乐于从政又有担当的青年才俊。他自认个性散淡，不适合做官。剧末那段话更是发人深省。“天下之大，各行其好，各择其善。”这种思想，在经世致用的浙东学术文化中一脉相传，明代王阳明曾提出“四民异业而同道”，清代黄宗羲也提出“农商皆本”。

对一个不怎么有戏的人物，该剧充分地挖掘戏剧元素，合理地进行虚构，力求庄谐并重。如侯子道和秋虹小儿女式的斗嘴、“吃耐鱼”和君臣三人回忆当年偷酒喝的那场戏，幽默、诙谐。严刘同寝，一个有意试探，一个梦中呓语释放出真实的心情，在半梦半醒间剑拔弩张，高潮迭起。

当然，对于严子陵为什么“不做官”，在剧尾虽有点出，总觉得还未说透，还不“过瘾”。是不是在“垂钓”一节中能有更深掘进？

传统戏以“娱乐”为本

——观平调《金莲斩蛟》有感

友燕玲

平调《金莲斩蛟》是本次精品剧目展演中为数不多的传统戏之一，虽然受关注度不高，甚至被误认为是评弹，但演出最终还是征服了观众。我认为，这种征服的力量来自于传统戏注重“娱乐”带来的魅力。

《金莲斩蛟》的故事来源于平调传统剧目《小金钱》，讲述民间女子运用智慧和勇气杀一方恶霸，体现普通老百姓惩恶扬善的美好愿望。这是传统戏曲传唱不衰的永恒主题，也是千百年来中国人一直信奉和坚守的价值观。

《金莲斩蛟》情节发展一波三折，除了“斩蛟”的中心事件外，还有金莲与刘邦瑞的爱情。如何将圆满爱情与斩杀恶霸两个事件连接在一起？中间横生了各种意外、巧合：金莲在混乱中救下的公子竟是自己幼年定亲的对象；金莲父势利悔婚，软禁刘邦瑞，谁料二人相遇在花园并暗生情愫；李蛟与宋公曾相约互不相扰，却与宋公的女儿金莲刀剑相向；得知女儿与刘邦瑞交好，宋公心生杀意，却被丫鬟偷听了计划；望仙桥上相救刘邦瑞，金莲与其双双逃离家门，本以为从此脱离苦海，又遭俘来到山寨。这些“巧合”的运用虽有些老旧，却是娱乐观众屡试不爽的手法。

最后，《金莲斩蛟》最大的娱乐点还



《金莲斩蛟》(周建平 摄)